
Budapest, deczember 13.
Thun miniszterelnök az 

obstruáló osztrák - németek 
kibékitésén fáradozik.

A fővárosban ismét épít* 
i' kezési szerencsétlenség tör­

tént.

Thun titka.
Szégyenkezve nézzük a Wolff- 

czirkusz produkczióit, Mig nálunk a 
(kormány és ellenzék állig fegyver­
kezik egymás ellen, hogy igv unitis 

I viribus dadalra segítsék a háttérben 
olálkodó sötét fantomot, a törvény 
nélküli állapotot, a Wolf-parlament- 
ben titkos sugdosással megy szájvul- 
Ezájra:

«■ — 2hunnak titka van!
Hogy mi ez a titok, azt. még ke­

vesen tudják, de az már kiszivár­
gott, hogy a hires «feudális gróf* 
a páriámén tárizmus megvédésén 
törte a fejét álmatlan éjszakákon 
s olyan tervet fó'zütt ki, mely al­
kalmas lesz a pártgvülölség lecsilla­
pítására.

*’ Aki már benne van a rosszban, 
szégyellt, ha jót lesz. Így vannak 
yele a bécsi urak is: kézzel-lábba1 
tiltakoznak az ellen, hogz a Grena­
dieremarsch dobolása helyett ezen- 
túl okos szóval akarnák egymást 
meggyőzni. Pedig, hogy ez a törek­
vés hatja most át az osztrák pár­
tok jobbjait s a Thun kormányt 
egyaránt, azt bécsi levelezőnk alább 
közölt értesülései erősítik meg.

Óh boldog bécsiek . ., ! Nálatok 
még az abszolutizmus is törvényes: 
a 14. §. alkotmányotok része. A 
parlament utólagos jóváhagyásához 
alkotmányi törvény kifejezett paran­
csával kötött abszolutizmus külön 
ben is csak egy élű fegyver . . .

A mi abszolutizmusunk, az ex 
lex kormányzás kétélű tőr, mely szúr. 
vág mindenkit és mindent, a mi vele 
érintkezik. Törvény nem ismeri, sőt 
minden betűje tiltja— a parlamenti 
felelősség pedig vele szemben sem­
mivé válik. És mégis, mig mi a gyil­
lőségtől elvakitva rohanunk az 
ex nex örvénye felé, a reakczió lo­
vagja, Thun gróf. azon töri a fejét, 
hogy mi kép vehetné elejét az inpar­
lamentáris kormányzásnak.

Mély szánakozással néztük a té­
len a bécsi parlament tehetetlensé­

gét. Hogy ez a szánakozás most 
ellenünk ne forduljon, — hasz­
náljuk fel sietve az időt! Keresse a 
kormány az erőszak helyett a ki­
bontakozás útját, — a dissziden- 
sek előkelő csoportja menjen fél 
utón elébe. Ha igy egyesült erővel 
igyekeznek az alkotmányt a kikö- 
szörülhetetlen csorbától megóvni, 
az ellenzék nem fogja az alkotmány 
megvédését lehetetlenné tenni.

Az ex lex-nek nem szabad be­
következnie. El kell kerülni minden 
áron! A magyar parlamentnek a 
Wolf-czirkusz mögött, a magyar 
kormánynak Thunék mögött marad, 
ni a nem szabad.

Az osztrák parlamenti viszonyok­
ban remélt kedvező fordulatról 
bécsi levelezőnk értesüléseit az aláb­
biakban adjuk:

Becs, deczember 13.
A budapesti politikai események a 

közeli napokban annyira lekötötték az 
itteni politikai világ érdeklődését is, 
hogy a figyelem rövid időre elfordult az 
osztrák parlamenti helyzettől. A magyar 
képviselőház szombati üléséről érkezett 
hírek a várakozást a tetőpontig esigáz- 
ták íe‘, de most Bánf/y hard bécsi útja 
után az izgalom csillapodott. Tegnap 
már újra a Reichsrath eseményei léplek 
előtérbe.

Hogy az osztrák parlamenti helyzet 
további fejleményei mikép fognak ala­
kulni, azt most bajos lenne határozott­
sággal megjósolni. A prognosztikon fel­
állítását nehezíti ama körülmény, hogy
— mint az önök tudósitója értesül,
— az osztrák kormány oly tervek­
kel foglalkozik, melyeknek czéija az, 
hogy az obstrukcziós pártok harczi 
tervei leszereltessenek. A kormány ter­
veibe beavatott forrásból értesül tu­
dósítójuk arról, hogy Thun grót mi­
niszterelnök szilárd elhatározása a ki­
egyezési provizórium parlamenti elinté­
zésének biztosítása.

Ihun természetesen tájékoztatva van a 
felől, hogy a baloldal a kiegyezést s a provi­
zóriumot egyaránt meg akarja obstruálni. 
A kiegyezés útjába gördített akadályok 
elhárítására a Badeni-féle eszköz: az 
erőszak kínálkozik. Thun gróf azon­
ban kijelentette, hogy vein fog erő­
szakos eszközöket, alkalmazni. Ez 
kétségtelenné teszi, hogy a kor­
mány olyan ekszprdienst talált, mely a 
parlament helyzet válságos bonyodal. 
maiból kivezethet. Hogy mi ez az eksz- 
pediens az ez, idő szerint Thun titka. 
Itteni komoly politikai körökben azon­
ban az a nézet uralkodik, hogy e titok 
mögött csak olyan természetű megoldási
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mód rejtőzhetik, mely alkalmas az ob­
struáló pártok kielégítésére s másfelől 
a jobboldal szempontjából sem sérelmes.

Mindenesetre sajátságos, hogy ily 
körülmények között dementálják a né­
metek és a csehek közötti alkudozások­
ról elterjedt híreket.

Bármilyen lesz a helyzet további 
alakulása, az szinte bizonyosra vehető, 
hogy az obstrukczió vad kitöréseiben 
az uj év előtt semmiesetre sem lesz 
részünk. A képviselőház mai ülésén is 
folytatták a szolga-törvény feletti hosz- 
szura elnyújtott vitát. Az ellenzék e 
törvényjavaslat tárgyalásának befeje­
zését karácsony előtt aligha fogja lehe­
tővé tenni. Mivel pedig az obstrukczió 
igazában a kiegyezési provizórium első 
olvasásakor törne ki, ilyenformán kará­
csony előtt nem kell viharoktól tartani"

A legközelebbi két hét folyamán 
tehát csend lesz Becsben, óvatosságból 
azonban ilyen izgalmas időkben min­
denesetre arra is kell utalnunk, hogy 
meglepetések mindig lehetségesek.

Ezekben adtuk bécsi levelezőnk 
informáeziót. Ht még csak azt 
jegyezzük meg, hogy ha Thun 
titka esetleg olyan természetű, hogy 
a nemzetiségi gyülölséget a mi gaz­
dasági érdekünk rovására akarná el­
altatni. ahhoz nekünk is lenne még 
szavunk.

Budapest, deczember 13.
+ Floss államtitkár kitüntetése. 

A király Floss Sándor dr. igazság­
ügyminiszteri államtitkárnak, kitűnő 
szolgálatai elismeréséül a Lipól-rend 
középkeresztjét díjmentesen adomá­
nyozta.

A válság.
A mai nap politikai eseményeinek 

előterében a képviselőhöz elnök-válsága 
áll. Ellenzéki körökben némi megnyug­
vással logadták Tissa István jelöltségé­
nek elejtését. Ha most sikerül olyan 
jelöltet találni, akinek egyéniségében az 
ellenzék a Házszabályok pártatlan ke. 
zelése tekintetében kellő garancziál lát, 
az elnökválasztás akadálytalanul mehet 
végbe. Ezzel a parlamenti válság leg- 
akutabb kérdése intéződnék el.

Bánftynak a királynál tegnapelőtt 
történt kihallgatásáról a Magyar Hírlap 
igy ir:

Bávffy Dezső báró miniszterelnök 
tegnap teljes leplezetlenségében tárta lel 
a korona előtt a parlamenti helyzetet. 
Rámutatott arra, hogy az ellenzék jelen­
legi harczmodora szinte kétségtelenné 
‘eszi, hogy az indemniti és a kiegyezés: 
provizórium január 1-ig nem válhatik 
törvénynyé. Most azonban a helyzet nehéz­
ségeihez járul az a körülmény is, hogy 
a parlament elnök nélkül van s az el­

len a férfiú ellen, akit a kormány mi­
nisztertanácsban szemeit ki erre a tiszt­
ségre, lisza István gróf ellen, főkép 
legutóbbi parlamenti fellépése óta olyan 
harczias az ellenzék hangulata, hogy 
ő maga is aligha lesz hajlandó az eiv 
nökség elfogadására. Bavffy báró azt 
is hangsúlyozta, hogy '.fissá István 
gróf politikai egyéniségét, nem sza­
bad ilyen hajszában lejáratni. O 
ugyanis" 'lisza István grófot tartja annak 
a politikusnak, akit, ha a helyzet a a- 
kulása ezt a lépést szükségessé fogja 
tenni, a koronának uj kormány alakitá-1 
sara ajánlhatná. Mert noha a kormány 
ezúttal még nem is tartja parancsoló 
szükségnek a lemondása benyújtását, 
— mégis, ha a további fejlemények"5 
folytán a válságból való kibontakozás­
nak e végső ekszpediense oíy módon 
volna lehetséges, hogy ez vem tiinnék 
fel a. Hssebbségi terrorizmus győzel­
mének s igy nem jelentené a parla­
mentarizmus veszedelmét: a kormány 
egy pillanatig sem fog késlekedni 
lemondása benyújtásával.

A király helyesléssel fogadta a mi­
niszterelnök előterjesztését s ismételten 
hangsúlyozta a kormány iránti bizalmát; 
Tisza István grófról pedig a Felségnek 
ez a megjegyzése volt:

— 0 das isi nicht der Mann, der 
sich so leicht, abnützt. (Oh ez nem az 
a fajta ember, aki oly hamar lejárná 
magát.)

*

Az ellenzéki lapokkal szemben a kor­
mánypárti lapok tőlük telhetőié? szépit- 
ge;ik a lex 'listát. Így pl. A P. H. igy 
ir a Tisza tele javaslatról.

Ez a szörnyű «hazaárulás» nagyon 
világos és egészen tisztességes dolog. 
Éppen ugv, amint az Apponyi-féle <föl- 
irati javaslat» előterjesztésére is volt 
joga annak a 92 ellenzéki képviselőnek, 
aki azt aláírta (ámbár ahhoz lehetne 
szólani, hogy az ilyen soronkivüli pu- 
naszfölirat belei!lik-e az alkotmány szel­
lemébe), épen igy joga van egy vagy 
több törvényjavaslatot a Ház elé ter­
jeszteni akar J, akár 10, akár 234 
képviselőnek, akár tartozzanak azok 
egyazon párthoz, akár különböző" pár­
tokhoz.

A P. H. föntebb! állítása támogatására 
a házszabályok 151 §-át is idézi, amely 
azt mondja, hogy ha valamely indítvány 
törvényalkotását czélozza, akkor azt 
lörvényjavaslalképcn szerkesztve kell 
benyújtani.

Azután igy folytatja:
A képviselőhöz szabadelvű tagjai csak 

ugyanazzal a joggal élnek, ami minden 
egyes képviselőt megillet s amit olykor 
igénvhe is vettek, mint pl. Irányi Dániel 
és Zichy Jenő gr. Alkotmányosság szem­
pontjából tehát nem a javaslat előter­
jesztése, hanem az e’lene szeDzett gát­
lás! törekvés esik igen súlyos kifogás 
alá. Hogy ezt úgyszólván az egész sza­
badelvű párt terjeszti elő (mindenesetre 
a 25 kivált képviselő és a 40 horvat 
kivételével), ez a párt beiügye, anuue 
más pártoknak éppen oly kevéssé sza­
bad beluszóianiuk, mint a szabadelvű 
párt nein szólt bele Apponyi 92-es föi- 
irati javaslatába.

Ami pedig azt illeti, hogy a kormány 
is résztvesz az előterjesztésben, hát ez 
nem áll, mivel azt ?. miniszterek nem

naponkint 50 koronás értéket sorsolunk ki\ szombatonkinf 200 koronásat. £z összes egy hét1 

lapszámok, akár megnyerték as_50_koronás értéket, akár nem, tovább játszanak a 200 koronára.'^.
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írták aiá.,^ieiyeslésef\cz 'pedig nekik is 
joguk 'van, mint a többség tagjainak.

*

Az ugoesai főispán. Politikai kö­
bökben a* a hir terjedt el, hogy Csák i/ 
Albin gróf fia, Csáki/ László gróf ugo- 
csai főispán a legulóbbi események kö­
vetkeztében lemond főispán í állásáról, 
hrre a híresztelésre vonatkozólag ugo- 
csai levelezőnk azt Írja, hogy a főispán 
e hónap tO-én elnökölt a közigazgatási 
bizottság ülésén, o hónap 19-ére rend­
kívüli közgyűlést hívott egybe.

*

Külföldi hang. Nem érdeklőién 
dolog, hogy minő szemüvegen át nézi 
a külföldi sajtó a magyarországi válsá­
got. A »Kölnische Zeitung« a magyar 
viszonyokról szóló csikkében többek 
között a következőket irja Bávffy 
báróról és '.lisza Kálmán javaslatáról.

A magyar törvénybe ás akaratát Bán íri­
szembe állítja alárendelt pártkörével. Ki­
járása más müveit államban is liallatlan 
volna, itt azonban végzetes. Miután a 
kormánypárt összes félig-meddig független 
és nem az államtól élő tagjai, kik eddig 
is csak azért maradtak benne, mert kü­
lönféle okokból nem akarlak ellenzéket 
alakítani — kiléptek, k örül-belül kétszáz, 
passzív nemzeti: égi vidéken a kormány 
által kinevezett képviselő, kik ideiglenesen 
szabadságolt hivatalnokok vagy olyanok, 
kiket, megélhetésük a kormányhoz kény­
szerít Banffy bárót felhatalmaztak arra. 
hogy Magyarország alkotmányát felfüg­
gesszék, hogy az egész magyar nép egy­
hangú ellenzése daczára a kormányon 
tarthassa magát. Ez már must, inig a ve­
szélyeztetett alkotmány külsőle még érvé­
nyesül, azt jelcini más szóval, hogy 
Bánffy báró el van h .távozva, hogy 
hatalma eszközeinek segélyével, me yet neki 
<t miniszternek, a nem magyar nemzetisé­
gek politikai lemondása kezére játszott, a 
magyar népet összes alkotmányos jogaival 
együtt földhöz csap.ja. E zel meg ennek az 
alkotmánynak életében, mely alkui many 
hivatva volt a kisebbségben lévő 
magyar fajnak ez ország vezetését biz­
tosítani, megjelöli a kormányelnök az 
utat, hogy mint lehet alkalomad­
tán ezzel az alkotmányéval magyarság 
t-lien uralkodni. Ha ezt szem előtt tartjuk, 
könnyen felfogható, hogy az egész kétségbe­
esett bares a magyar képviselöházban Bánffy 
körül forog. Miután sokat emlegetett Jhun 
gróffal történt titkos megegyezésben bele­
egyezett Magyarország az esetleg parlament 
nélküli abszolút Ausztriával vaióegyüvétaHo­
zásának tervébe és ezzel az < sszer magyar 
alaptörvényeket arczul ütötte, most már 
a magyar uralom utolsó alapköveit, 
egyetlen biztosítékát is lerombolja. Az. 
hogy ő. valamint a Tiszák is csupán 
azért cselekszenek igv. hogy korm myon 
maradhassanak, i.lelöleg, hogy személyes 
befolyásukat mogrövidithrllenül fenntart­
hassak. a leírnál ó körülmények között és az 
ellenzék ismeretes ny Jatkoznta után hogy az 
obstrukezió nem rendszer — hanem c-tt­
ján szentély változást czéloz, — egyeiic- 
nes bűntény. Ezek az urak nagyot vé­
tettek népük jogai, szabadsága és jövője 
ellen.

*

A néppárt kiáltványa.
Az országgyűlési néppárt az ellenzéki 

párlok együlte- tiltakozó szózatán kívül, 
külön kiáltványt is bocsátott ki, amely­
ben a többek közt igv szól:

Magyarország néppárti választóihoz.
Polgártársak

Szert: nekünk: Isten, király, haza; hívei 
fagyunk, hívei lessünk. Xem hagyjuk hi­
tünket, koronánkat, alkotmányunkat veszni. 
Kegy verünk az igazság és a törvény; azzal 
oltalmazzuk iiemzetünx jogait, népünk sza­
badságát.

Halljátok! Királyunk elnapolta az ország- 
gyűlést, mi mindig fontos okokból szokott 
történni. Es valóban szomorú Magyarország 
állapota, melybe felelés kormányának hi­
bájából, a szabadelvű párt vétkeiből és 
azon bűnös határozat által jutott, melyet 
Tisza Kálmán a kormánypárt értekezletén 
törvéiivjavaslatkép beterjesztett, a Bánffy- 
kormány és a liberális pártértekezlet pedig 
elfogadtak.

Ez a törvényjavaslat merénylet a ma­
gyar alkotmány és a király jogai ellen. 
Magyar emberek ily vakmerő támadást 
hazájuk alaptörvényei, a nemzet őseitől 
öröklött szabadsága, maga az állam es 
annak rendje, valamint a korona tekintélye 
ellen nem intéztek még sohasem.

Tisza Kálmán indítványára elhatározta 
a szabadelvüpárt, hogy a kormány a jövő 
évben törvény nélkül az adókat kivesse, 
behajtsa s az állami kiadásokat eszközölje; 
szintúgy törvény nélkül Ausztriával a ki­
egyezést meghosszabbítsa; tninde/.en tő- 
fontosság u itgvekre nézve saját belátása

Esti Hírlap 1898. deczmeber 13.

szerint, szabadon rendelkezzek. A párt 
pedig vele szolidaritást vállalt s tagjai 
aláírással kötelezték magukat, hogy a ké­
sőbbi fóimentést a minisztérium minden 
idevonatkozó intézkedésére meg fogják 
adni. Ezt megcselekedni a BáníTy-Kormány 
vállalkozott.

Az ezer éves magyar alkotmánynak ős­
régi. az 1848-adixiak által is megerősített 
törvénye azt tartja, hogy adókat kivetni 
az őrs -ág törvényesen egyjegyűit főrend­
jeinek és képviselőinek s a koronás király­
nak kizárólagos és együttes joga. Azt 
semminő pártértekezlet a királytól és az 
országgyűléstől el nem veheti, valamint, 
hogy ezt a jogot sem a király, som az 
országgyűlés sem valamely kormányra, sem 
podig valamely pártra át nem ruházta, nem 
is ruházhatja, miért :s meg nem engedhető, 
hogy a szabadelvű párt értekezlete azt a 
maga részére lefoglalja.

Az Ausztriával való. általunk fölötte 
szükségesnek vél: és melegen óhajtott gaz­
dasági kiegyezés is az 18ti7-iki kiegyezési 
törvény értelmében, szintén csak a király 
és az országgyűlés két Háza törvényhozási 
jogéinak van fentartva. s ezekben a kiegye­
zés körébe vágó ügyekben sem a kormányt, 
sem semmiféle pártot intézkedési jog nem 
illethet. Az alkotmány és Magyarország 
önállósága iránt való hűtlenséget követ el 
az, aki alaptörvényeink ezen igazságai ellen 
vét

Hazánk 1848. évben a rendi alkotmány 
helyébe a parlamenti kormányformát 
hozta be. Ennek sarkalatos elve hogy «a 
végrehajtó hatalmat a törvények értelmé­
ben független magyar m nisztérium gya­
korolja, melynek mindegyik tagja min­
dennemű hivatalos eljárásért felelős,« 
Felelős pedig a királynak és a képviselő- 
háznak. A miniszterek tehát magukat a 
törvény köteles követése alól lei nem old­
hatják. sem pedig a szabadelvüpárt felhatal­
mazás’. nénik a törvények megszegésére nem 
adhat.

Ha tehát a szabadelvüpárt Tisza Kál­
mán javaslatára elhatározta, hogy ezen 
miniszteri felelősség alól a kormányt fel­
menti s a törvények megszegésére n 1 ha­
talmazza. ezen cselekedetével nemcsak 
parlamentarizmust tagadta meg; nemcsak 
a. miniszteri felelősségről szóló törvényün­
ket sértette: hanem egyszersmind felfor­
gatja az állami rendet, mely a törvények 
uralmán nyugszik.

Polgártársak!
íme, bebizonyul!, amit pártunk, keletke­

zese óla hirdetett: hogy 
ti rajom a politikai erkü 
teljes lerontásár., vezet.

Polgártársak!
Isten, király és haza nevében felhívunk 

benneteket, mindnyájatokat, hogy sorakozva 
minden törvényes eszközzel segítsetek meg­
menteni országunkat, népünkéi, alkotmá­
nyunkat! Nagy veszedelem fenyegeti a trónt 
valamint a magyar nemzet jövője'. Ha 
feladjuk a jogot, elveszi ük a szabadságol, 
De ha let lias bátorsággal véd Ilik a löt vényt, 
Isten segítségével győzünk is!

A néppárt képviselői megtették é- meg 
is fogjál tenni köieless.-güket. E veikhez es 
program injukhoz ragaszkodva, a népet, meiv 
őket nie Tezta. el m m árulják. Vá asztok, 
legyetek bizalommal képvis hűtekhez! A 
királyhoz fölirtunk, a néphez 
mert a királynak hii alattvalói 
hU képviselői vagyunk,

A nehéz küzdelemben, melynek elébe 
megyünk, polgárok, kövessenek ! Isten gond­
viselése virraszszon édes hazánkon!

Budapesten, ISths. deczembor hó 11-én, 
az országgyűlési néppárt pártérínkezletéből, 
Mohiár János s. 1;.. pá: telnök. Huzdth Fc.- 
rencz s. k. pártjegyző.

szabadelvű p:irí­
mül,. és a tekintély

lorduimiK. 
s a népnek

A karácsonyi hadiipar ki­
állítás megnyitása.

(Az E*ti !J tud íie jreól.)
Ma délelőtt nyitották meg hivatalosan 

a Kereskedelmi Muzeum kercpesi-uti helyi­
ségeiben a karácsonyi húsipari- kiál­
lítást es lázárt. (Kendben, minden lár­
más külsőség mellőzésével történt ez 
az aktus, melyn k fontosságát csak 
akkor tudjuk a maga valójában mél­
tatni, ha szinte beleláruradtunk a sne- 
cziális magyar háziipar temérdek termé­
keinek szemlélésébe. Valóságos kincs van 
felhalmozva a kerepeu-uti palota első 
emeletén: minden, ami szépet és gyi.koi- 
latiasat a magyar köznép, a mag i primitiv 
szerszámával, a keze vei és az Ízlésével te­
remteni tud.

A szinte széttürhetetien játékszerektől a 
tulipános szobahurendezésekig és a szeged; 
színes papucsokig, minden kiállított tárgyon 
érvényre jut a magyar ízlés, a t.pus, me­

lyet a Muzeum ügybuzgó igazgatósága 
mindjobban megkedveltet a külfölddel. Ak1 
tanulmányozni akarja az eredeti magyar 
háziipart és aki házi berendezését akarja 
tartós és csinos csikkekkel gyarapítani, ne 
mulassza el ezt a kiállítást megtekinteni.

A kiállítást Dániel Ernő báró kereskede­
lemügyi miniszter nyitotta meg. A miniszter 
fogata ' 4 főórakor állott meg Kerepesi ut 22. 
számit háza előtt, melynek első emeletén 
a Kereskedelmi Muzeum háziipar hazára 
van elhelyezve. Vele jöjt Ssterényi József, 
miniszteri osztálytanácsos.

A megnyitáson megjelentek: Ghyczy 
Béla altábornagy. Micsek Béla kereskedelmi 
titkár, Kaik Zsigmond lovag, Gellert Mór 
és Kovács Gyula dr. kir. tanácsosok, a 
nagyiparosok közül: Sekunda V. József, 
Hüttl Tivadar, 'lilék Endre továbbá Auer 
Róbert, Fürst Jakab slb.

A Micsek kereskedelemügyi miniszteri 
segédtiUár vezetése alatt megjelent minisz­
teri hivatalnokok s a meghívott személyek 
bent a Múzeumban fogadták a minisz­
tert, akit Hath Károly, a Kereskedelmi 
Muzeunt igazgatója üdvözölt rövid be­
szédben.

Azt mondta Ráth, hogy a házi ipar ki­
állítás fontos czélját biztosítottnak látja, 
midőn maga a miniszter részesíti abban a 
kitüntetésben, hogy megnyitja. Az itt ki 
állított tárgyak nem versenyezhetnek a 
gyári ipar termékeivel, de szin, tartósság 
és gyakorlatiasság dolgában nem hagynak 
kívánni valót hátra és méltán tarthatnak 
igényt arra. hogy a nagyközönség érdek 
födjék irántuk és vásároljon. Harminc»- 
nyolcz vármegye köznépének házi ipara 
ké! itt dicséretes versenyre, százezer mun­
kanap eredménye vár megérdemelt meg 
jutalmazásra. S ha a jutalom el nem ma­
rad, az azoknak érdeme, akik a kiállítás 
ügyét önzetlenül felkarolják.

Dániel miniszter válaszában kijelenti, 
hogy örömmel, szívesen jött el a kiállítás 
megnyitására, mely iránt mindig érdeklő 
déssel viseltetett. Nincs rendkívüli értéke, 
nincs valami nagy mübecse a kiállított 
czikkeknes. de teljes mértékben provokálja 
az érdeklődést azon körülmény, hogy 
föld egyszerű népének, sőt a legszegényebb 
népnek produktumai ezek. E czik- 
kek originális ipari termékek, hűen bemu­
tatják a magyar típust, amely hogy meg­
maradjon, fejlőd,ön es semmit ne veszítsen 
eredetiségéből, egyik főfeladata a kiállítás 
rendezőinek. Szívből óhajtja, hogy e czélt, 
meivi-t a kiállítás buzgó rendezői maguk 
elé. tűzlek, minél hamarább elérjék, hogy 
úgy a termelők, mint a vásárló közönség 
körében minél nagyobb arányokat öltsön 
K magyar háziipar érdekében megindított 
mozgalom.

A beszéd elhangzása után a miniszter 
Hath igazgató kalauzolása melleit végig­
járta a kiállítást. Nagy érdeklődéssel szem­
léi te. a szinte megszámlálhatatlan mennyi­
ségű ezikkekot, melyeknek érteke summa 
summámra vagy u-yolcevaneeer forintot 
üss ki. Különösen a szőnyegek s a hím­
zések, a varróid sok nyerték meg a tetszé­
sét. Három negyed órai ott időzés után a 
miniszter a jeienvollak éljenzése között 
eltávozott.

Érdekes, hogy a magyar házi ipar ter­
mékei közül a hímzett munkák, a varrot- 
tasok nyerik meg leginkább a i ülföldi vá­
sárló közönség tetszését. E czikköknek leg­
jobb piacza London, ahol néhány magyar 
urhöSgy házában rendezőit zsurokon mu­
lattak be e kiválóan ta:tós és csinos kézi 
munkákat az angol közönségnek. A minap 
:s rendeztek egy ilyen z«urt, melyen négy­
száz forint . értékii hímzés és varrottas 
kelt cl. Ez az eredmény elsősorban a ki­
állítás rendezőit, a Muzeum igazgatóságát 
dicséri, mely a kontinensnek csaknem 
minden nagyobb városában, Parisban. Ber­
linben, Koppenhágában. Krisztiniában, Ró­
mában, Szent Pétervarolt és Konstantiná­
polyban munkálkodik ügynökségei, meg­
bízottai révén a magyar háziipar termékei­
nek megismertetésén és terjesztésén.

TÁVIRATOK
ÉS TEL EFOJSJELENTÉSEK.

Eszterhizy vallani akarr.
Pár is. deczember 13. (Az Esti Hír­

lap távirata.) Esstcrhózij őrnagy leve­
lei irt a semmitőszék elnökének, .1/tt- 
seauvak, amelyben kijelenti, hogy 
hajlandó tanúvallomáséi tenni a 
Dreyfus-ngyben, már csak azért is, 
hogy az ellene emelt vádakat megerőt- 
lenilse. Nagy megtiszteltetésnek fogja te- 
kinteni, ha megengedik i.eki, hogy az igaz­
iig kiderité.-éhez hozzájáruljon. Nem­

csak a maga, de gyermekei érdekében
is kötelessége ezt megcselekedni, nehogy 
ők, mint egy hazaáruló gyermekei bé­
lyegeztessenek meg. Henry becsületét 
is meg kell óvnia, mert nem osztozha. 
tik vele ply bűntettben, amelyet egyikük 
sem követett el.

Fáris, deczember 13. (Az Esti 
Hírlap távirata.) A «Matin» tudni véli, 
hogy ha a katonai hatóságok nem tesz. 
nek lépéseket Picquart ideiglenes sza­
badlábra helyezésére, Labori haladék­
talanul kérvényt fog benyújtani a sem­
mitőszék nvolczadik tanácsáhozPicquarl 
szabadlábra helyezése iránt. Hir szerint 
már tegnap benyújtottak ilyen értelmű 
kérvényt a semmi tőszékhez. A Journal 
jelenti, hogy a semmitőszék tagjai tegnap 
arról tanácskoztak, hogyan kezeljék $ 
titkos iratcsomót.

Kréta.
Kánea} deczember 12. (Az Esti 

Hírlap távirata.) A nagyha­
talmak tengernagyai elhatározták, 
hogy proklamácziót intéznek a kré­
taiakhoz. amelyen oltalmukat biz­
tosítják a török lobogónak és tud­
tára adják a lakosságnak, hogy 
György görög herczeget a szultán 
szu erénitásának elismerése mellett 
három évre főbiztossá nevezték ki. 
György her cser/ megérkezését a leg­
közelebbi napokra várják.

Spanyolország és Amerika.
Madrid, deczember 13. (Az EstA 

Hírlap távirata.) Határozottan jelentik, 
hogy Sagasta miniszterelnök a kama* 
rát a békeszerződés jóváhagyása előtt 
fel fogja oszlatni. A «Correo» azt hiszi', 
hogy Sagasta nem igen fog sietni a 
békeszerződés benyújtásával, mert meg­
lehet, hogy az amerikai szenátus a 
békeszerződést amelyet a szenátorok 
egy része ellenez, el fogja vetni.

Washington, deczember 12. (Az 
Esti Hírlap távirata.) Hoar és Haie 
szenátorok bemutatták a szenátusban 
Massachusets és Maine államok polgá­
rainál; uzl a határozatát, amelyben til­
takoznak az Egyesült-Államok szuvere­
nitásának a Fiiippi-szigetekre való ki­
terjesztése ellen és általában az ellen, 
hogy az Egyesült-Államok idegen terü­
leteket foglaljanak el azok lakosságánál; 
beleegyezése nélkül.

Morvát tartomány gyűlés.
Zágráb, deczember 13. (Az Esti 

Hírlap táviratai.) A költségvetési bi­
zottság tegnap megkezdte az 1899-iki 
költségvetési előirányzat tárgyalását. 
Röv.d általános vita ulán megkezdték a 
részletes vitát, amelyben a III. fejezet 
10. eziméig jutottak. Ma folytatják a 
tárgyalási.

Az antiszemiták Algírban.
Algír, deczember 12. (Az Esti Hír­

lap távirata.) Az antiszemiták tüntetve 
keresztül vonultak a város főbb utczáin 
és tet/íeg bántalmazták a zsidókat. Az 
üzleteket bezárlak. A polgármester, aki 
állásáról lemondott, a városháza erké­
lyéről beszédet intézett a tömeghez, 
amelyben nyugalomra intette a lakós. 
ságot.

Algír, deczember 12. (Az Esti Hír­
lap távirata.) Max Regis algíri polgár- 
mester lemondott állásáról és felszólí­
totta a polgárságot, hogy nyugodtan 
viselkedjék. A katonaságot konszig­
nálták.

; .4-
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1898. deczember 13.

ESTI HÍREK.

Építés embervérrel.
(Az Esti Hir'up tudósítójától.)

Ma délelőtt fél tiz óva tájban Andrássy 
Géza grófnak az Egyetem-tér 6. szám 
alatt épülő palotáján nagy szerencsétlen­
ség történt.

Egy igen snlyos vasgerendát kellett 
Masura Jánosnak, Szokni Istvánnak, 
Antalics Péter, Stipula Alajos munká­
soknak a vállukon a negyedik eme­
letre felvinni. A vasgerenda oly nehéz 
volt, hogy a négy munkás fölemelni is 
csak nehezen tudta. De a vadukra erő­
szakolták és megindultak a négy eme­
letes útra. Emeletről-emeletre esetlenek, 
botlottak, mig végre fölértek a negyedik 
emeletre. Itt bizonyosan annyira erőt 
vett rajtuk a fáradság, hogy a súly 
elbírásához szükséges erővel nem rendel­
keztek már és az egyik munkás
válláról csúszni kezdett a vasgerenda.

Az ellentétes oldalon lévő munkáso 
kát ez a hirtelen csúszás leverte a kes­
keny korlátokon keresztül és egy mun­

kás lezuhant a szédítő magasságból 
a földszintre. A gerenda, súlyának 
engedve keresztül törte a IV. emelet 
állványainak talapazatát, melyen kérész 
tül zuhant le a másik három munkás 
Rögtön telefonállak a mentőkért, akik 
két kocsival jöttek ki a szerencsétlenség 
színhelyére

Csakhamar megjelentek a szerencsét 
lensdg helyén a rendőrség kiküldöttei 
Lechner vizsgáló bíró és Pichler Ko 
eáky Imre kerületi mérnök, akik azután 
együttesen tartották meg a helvszini 
szemlét.

Legsúlyosabban Masura sérült meg, 
aki a földszintre zuhant. Összetört ta­
gokkal került a Rókus-kórbázba, ahoi 
most a halállal vivődik. Ssokolnak a 
fejét zúzták be a leemelő gerendák, 
Anlalics is a fején szenvedett sérülé­
seket, Stipula az arczán sérült meg 
súlyosan.

A redőrség szigorú vizsgálatot indí­
tott meg aunak kiderítésére, hogy a sú­
lyos szerencsétlenségért kit terhel fele­
lősség. Az épületet Jablonssky és Vass 
műépítészek tervei szerint Kronfusz és 
Sturm építőmesterek építik, mig a mun­
kát Lehocsky és Meixner főpallér 
vezeti.

Rácztürdőknek a forrás felszakadása 
folntán megfogyott vize mikép pótlandó. 
Az értekezlet ebben a következő vég­
eredményre jutott. Tekintettel arra, 
hogy a forrás feltörése folytán, a Rudas- 
lürdőnél előállóit vízhiány megfelelő 
pótlásáról az alapgödörből való vissza- 
szivattyúzás utján van gondoskodva, 
abban az esetben ha a Rácz-fütdő vize 
is apadna annyira, hogy a vízszükség­
letét belőle fedezni nem lehelne, szin­
tén az alapgödör forrásvizeiről pótolnák 
a hiányt. A fürdő üzeme tekintetében a 
miniszter nyugodt, s azt mondja, hogy 
további intézkedés szüksége fenn nem 
forog. A miniszter arról is értesí­
tette a fővárost, hogy a források környé­
kén a robbantásokat eltiltotta.

HemSöri hírek.
Megégett, gyermek. Ismét egy 

eset, mikor vétkes gondatlanságnak áldó 
zata az ártatlan gyermek. A kőbányai 
vámnál, a Ganz. waggongyár-telep egyik 
házában lakik Lilvdnyi Ferenc/, munkás 
családjával, ma mikor a munka ideje e 
jött, anya, apa elmeinek a gyárba dolgom! 
az otthon maradt gyermekleány gondjaira 
bízva az öcsikéket. A leánykának künn 
akadt a konyha köríti dolga és a szobában 
játszó gyermekek kedvük szerint cseleked 
hettek. És mivel a tűz színes játéka igen 
tetszett nekik, llát egymásután piszkálták 
ki a kályha szájából az égő fadarabokat 
Amint igy, hogy jobban gyönyörködhessek 
az öt éves Ijitvdnyi János, leguggolt a 
lobogó fahasáb mellé, az belek a; ott

Esti Hírlap______ ___
ellen úgy a' mirom vádlott, mint a kir. 
ügyész felebbezett. Ma tárgyalta ezt az
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ügyet a kir. ítélőtábla, mely Sárkány 
jtélőtábiai elnök vezetése alatt Burg 
Lajos biró előadása alapján az elsőfokúlutiJOS UliU vlUti.ua»» ötajjjau * I “Wf,J ° , , , •
bíróság Ítéletét indokainál fogva hely-U kígyót, különben meg nagyobb baj

rnim!errnc1?7"Egy' óriáskígyót talált dö- 
gölve és mert megenni nem volt jo, 
elásta a földbe. A föld alatt lakik pedig 
a nagy balum-kigyó ez megharagudott, 
s megrázta a földiét; még jó szerencse, 
hogy az az ember nem maga ölte meg

benhagyta és csak ai nyiban változtatta 
meg, hogy a vizsgálati fogságból nem 
négy-négy, hanem háioni-három hóna­
pot számított be.

— Hamis vád. Mésázros Lajosné 
1896. évi márczius elején 62 triót vett 
kölcsön Kaiser Ignácznétól, akinek 11 
darab zálogjegyet adott át fedezet gya­
nánt, azzal a kijelentéssel, hogy ha egy 
hónap leforgása alatt adósságát vissza 
nem fizeti a hitelező kárpótolja magát 
a zálogjegyekkel méh ekre mintegy 300 
frt értékű ' >bevágott«■ ékszerekről szó­
lották. Néhány hónappal később az adós 
visszakövetelte a zálogjegyeket s le­
akarta fizetni tartozását, de akkor már 
a hitelező hallani sem akart azok ki­
adásáról, miérl is Mészáros Lajosné 
sikkasztás miatt jelentette fel Kaisernét, 

bíróság mindhárom fóruma azonban
a panaszt visszautasbólta. Most azon 
ban Kaiserné kerekedett felül s hamis 
vád miatt panaszolta be Mészáros La 
josnét, akit ma a törvényszék 15 frt 
pénzbüntetésre Ítélt.

— A kőmives sztrájk alatt. A 
múlt nyáron kitört kőmives sztrájk erő­
szakoskodó hőseit, mint megírtuk, tegnap 
vonta felelősségre a budapesti törvény­
szék. A sztrájkolok c oporlosan jártak

lett volna.
— A kereskedelmi minisztérium

dijnokal. A mai hivatalos lap közli a 
kereskedelmi mmisztériuban és az ennek 
alárendelt hatóságok, illetve hivatalokban 
alkalmazott dijnokok szolgálati szabályza­
tára vonatkozó miniszteri rendeletét.

__A bácskai németek disznótoros
ételsora. Messze földön híresek a bács- 
megyei németek disznótorai, melyek ép­
pen most vannak napirenden. Hogy mi­
csoda nagy lakomák ezek, fogalmat al­
kothatunk‘róla, a következő ételsorokbol, 
melyet a * Háztartás €-bó\, a magyar 
gazdasszonyok ismert közlönyéből ve­
szünk át: ... ,

Rizskásaleves sáfrányozva es fahéjjal 
meghintve. .

Főtt disznóhus (gurincz — Ruckmezei.)
Tejfeles torma. Paradicsom mártás.
Különféle friss kolbász es hurka.
Zeller és káposzta saláta.
Töltött savanyú káposzta.
Bull disznóhus.
Fánk.
Befőtt gyümölcs.
Bor. Fekete kávé. _
Azt hisszük, hogy ehhez az eoedbez 

sok fekete kávé és még több bor kíván­
tatik meg.

Rejtélyes eltűnés. E hónap elején 
Ilire ment, hogy Szegfi Nándor a szegedi

szegény kis gyermek ruhájába, egy pilla­
nat alatt befutotta egész testét és élet 
veszélyes sebeket ejtett rajta. A mentők 
nagy gyorsan megjelentek, de azért, a 
kisgyermek éleiben maradásához 
remény.

Ugyancsak ma reggel 9 éra tájban 
Pumán Lujza munkásleány a Károiv 
körút 20. szám alatt levő nyomda 
ban. az égő lámpát feldöntötte, aunak 
lángja kicsapott, meggyujtotta a leány- 
haját és arczán, karjain súlyos égési se- 
beket ejtett. A 
tolták.

Tetten ért betörő. Bene László 
352 számú rendőr ma hajnalban a 
Muránvi-utcza 18. sz. a. levő Lichten

SzeK. A szira KUIUIX v Ujiuimoou line ilium, -—ill.............  ■ - ,
be a várost s mindenütt felszólították a leszámoló hivatalhoz beosztott vasH *
dolgozó kollégák,,, bog;jól; ^ SÄ
a munkát, különben imj lesz. Ahol íaju J.j[@ ma<rafc és ebjjäi a föltevésbői kiindulva 
sem hedentettek, olt egesz es fet. leg- holttestének keresésére irányultak
Iákkal rögtön megkezdették a botnuazast, I j j'ntézkcdésck. l.'gy látszik azonban, 
mig végre a rendőrség közibük ütött s I i10gy a szegediek alaposan tévedtek. A teszi 

nincs I a főkolomposokat elfogta. A törvényszék mji0k> hivatal egyik töt
■ ___i. ^11__ .4 „. r»*-, 1- xrntcárra minit 1 .. .. „ n "Rnröhpn iámagánosok elleni erőszak 

Hnuti Jánost és nyolcz 
iivoicz napi fogházra Ítélte, amely bűn 
te lés azonban a kiállóit húsz napi vizs 
gáiati fogságból bőven kilehelt. A többi 
liz vád ottat, akik a végtárgyalásról 
elmaradlak, országszerte fogják körözni. 

— Az uzsorások reme. Ugocsame-

í* I". I miioio mvaiai cjvi» .ölisztviselője ugyanis
vétsége miatt a „apókban Bécsben járván egy vendeglo- 
társál. nvolez- ben találkozott Szegfivel, megismetre, meg

. , 1. . . •• • i__: j. C.nnfí Mqndnr vs it*is akarta szólítani, de Szegli Nándor való­
színűleg nem óhajtotta a találkozást és 
hamarosan eltávozott. A szegedi rendőrség 
ezek alapján megkereste bécsi kollegáit, 
tiogy kutassa ki, csakugyan él-e s Bécsben 
tartózkodik-e az eltűnt.

A Szent látván társulat
mentők lakására szálli- j gyében hivatalból üldözik az uzsorát. I K:rä|yi Pál-u~czai régi helyiségéből Szent 

Szabó Bertalan beregszászi vizsgálómul királvi-utczai palotájába költözött.
most Nagy-Szőllősre érkezett. Eddig az - .........
uzsorások kétszáznál több áldozatát 
hallgatta ki, az uzsorásoknál házkuta­
tásokat tartott és haiomszámra koboztaíiiurdiiu-uícM j.u. ., tasokat tartott es na

stein Jakab-féie börkereskedes redőnyeit I; az uzsoráskodásra valló váltókat és 
vizsgálva, azokat nyitva talalta. | kötelexükel.
zett az üzletbe, ahol egy alakot pillan­
tott meg, aki ép gyertyát akart gyuj 
tani. Előszólitotta s bekísérte a fők api 
tánvságra, ahoi megmotozása alkalmá-

Hülönlélck. 
Knbik afférjel. A Kubik- - Wer-

jS betörő esXö^t találtak nála. Ur és Kubik-Kenedi ^ér még mm- 
Az illető jómadár Spitzer Gábor 40 dig nem jutott dűlőre. A választott1 bi- 
óves, nőtlen csavargó, aki külömböző rósag mely a fölött van hivatva dón-

. 1 . < ... . 1 . I <■ rí ’__i "111 I főm hnmr U/<54M1P4'

Vasúti gyorsáruezállitás a ka­
rácsonyi ünnepek alkalmából. A M.
Á. V. buüapest-jobbparti üzletvezetősé- 
gétöi a következő felszólítást kaptnk:

Tekintettel a karácsonyi ünnepek alkal­
mából várható nagymérvű gyorsáru forga­
lomra, figvelmeztettetik a t. közönség, hogy 
Budapestre rendelt gyorsáru szállítmányo­
kat, különösen a gyors romlásnak alávetett 
élelmi szereket mar f. hó lo-től kezdve 
adja fel, nehogy az. ünnepek előtti utolso 
napokon vasúti szállítás czeljábói feladásra 
kerülő tömeges gyorsaim továbbítása, —„fítlnn csavarsó aki külömböző róság, mely a fölött van hivatva non- derülő tömeges gyorsaniK. oyatmitasa, 

eves, nőt » > r . , .,,, tenj hogy Werner tudatosan sertette-e értesítése, illetve liázhozszalhlasa zavarokra
^pasok es betoresekerl mai 9 ev ? H ma délben ült össze. A és késedelmekre szolgáltasson okot. Kivá-

Városi ügyek.
— A hátralékok. Rendelet. Halmos 

polgármester rendeletet bocsátott ki, 
amely a főváros összes ügyosztályainak 
és szakhivatalainak szól, elrendelve, 
hogy a számonkérő-szék hivatását ezen­
túl teljes pontossággal teljesíthesse: úgy 
a folyó évi, mint a korábbi évekből 
lenmaradott hátralékokról uj hátraléki 
kimutatások készítendők, összehason­
lítva a segédhivatalok, kiadóhivatalok 
és levéltárak könyveivel. Ezen uj, il­
letve átvizsgált kimutatások április 
,15-dikéig készítendők el.

— "A. rudasfürdői források. A bu­
dai hídépítés alkalmával föl fakadt for* 
rások ügvében a mellette levő fürdőre 
vonatkozolag a főváros lelterjeszt ést tett 
szeptember 2-án a föídmivelésügyi mi­
niszterhez. A föídmivelésügyi minisz­
ter áttette az iratokat a kereske- 
kedelmi miniszterhez, ki e tárgyban 

inovember hónap 84-én egy értekezletet 
fartőit. Az értekezleten részfvett szak- 
1 férfiak úgy vélekedtek, hogy a feltört 
forrás elzárásával a RudasfürdS meg- 
csökkeut vize okvetlen fokozatosan 
visszatér. A miniszter ezt az értekezle­
tet azért hitta össze, hogy műszaki 
közegekkel megbeszélje, méképp történ­
jék a forrás betömése, ez az értekezlet 
azonban véleményt adott a főváros azon 
aggodalmára is, hogy a Rudas- es

lopasoK es «eioresm,« umc * y- --1 'YubLot ma délben ült össze. A1 és* kés'edélmekre "szolgáltasson okot Kivé-

|S*S‘““S?“.Iriíti Bó=»be,ri; ; bwa« M-Sb-* Nnr “*-S» ----------------------------- ... . ■ - intéz ék el lene- szállítandó gyorsárucsomagok ne csak jellel
Budapesten tartózkodott, bár a fővaros- lete alapjan békésén intézte . és számmal láttassanak el, hanem azokra
ból ki van tiltva. A rendőrség fogva \dtveiI parbaj leS7" „ . k .

— üj kir- közi egy zoaégek. Az
igazságügyminiszter a dévai kir. köz-

Szurkálás. Baronay Fiovis mu- egyzöség területéből
zaikus czigány az éjjel az újpesti virag; Maros-Hlyén 
utczában összeveszett Varady Alajos nevű I tesitett. 
társával. A szóváltásnak az lett a vége. I 
hogy Varady késével alaposan összeszur­
kálta Baronayt, aztán elmenekült. A sebe­
sültet a gróf Károlyi-féle kórházba vitték, 
a késelőt a rendőrség nyomozza.

uj kir

uevai kir. koz- kézbesitése
Vajda-Hunyadon közönsé a 

közjegyzoseget le-1

Btró Lajos leveleiből. A Term.
Közi. deczemberi füzete

a czimzett neve ts olvashatóan reá alkal­
maztassák. A szállítmányok akadálytalan 

czéljából figyelmezteitetiK a t. 
arra is, hogy vasúti ssállűdsra 

feladott csomagokba sem levelet, sem sem­
minemű írásbeli közleményt elhelyezőt

Törvény előtt.
__ A dinasnit merénylők. Resale-

rr - . ril I « » v... - ---------------- </ ív
Jól. A term. nem szabad és amennyiben ilyen a pénz- 

Vözi. aeczenuiBi i iu/,uiu ismét közöl I üijyörség részéről a csomagokban talállat- 
e„v érdekes levelet, nieiyet Biró Lajos „ék, nemcsak a szállítmány kézbesítése 
Ui-Guineál járó tudós hazánkfia Sim- {szenved késedelmet, hanem még jövedéki 
hangból Mihály Lajoshoz intézett. A I kihágás ősimén bírságot is U kdljizehv. 
fáradhatatlan kutató arról tesz jelentést, I .— As Esti Hírlap nyerői. Az 
hogy annyi uj-guineai kígyót, gvikot, Esti Hírlap sorsolásának három nye-

— „ ............................. - I bókát küld a jeles herpetológusnak, I röje jelentkezett kiadóhivatalunkban.
tes tudósítást adtunk harmadfél hónap- hogy csak győzze spiritusszal és üveg- Bors Mihályné
pal ezelőtt arról a törvényszéki tárgya- gél. Említi, hogy a sutgaporei mmeum Budapest Hársfa-utcza 18.)
Iáéról, melyek főhőse Muzsik ,Jozsef Hm jegyzeteket csinált, me- a deczember 6-iki keddi 01—996 számr
beton munkás volt, aki két tarsavai k kig ni0I10gmfiákkal is felérnek, lappal _
Hartmann Lajos és Kovács Jánossal I az ábrákat is lemásolta. »Majd | Palásthy Vilmos
azt az őrűletcs s bomlott agyú emberre I megtetszik látni, — irja buskomoran I jparos (1. Budapest futó-uteza -6.)
ralió tervet eszelte ki hogy a Magit- mikor a hagyatékomban haza kerül« I deczember 7-iki szerdai OK—69 
valló tervei eszeire ki, w e küldölt. emlősök közt egy szép . , L
körúton, a merre a király ember emlé-| ^ ^ ^ enilitéstl melyről s8amu PLftue, perencz

a .jabitn«-ok azt beszélik, hogy a ♦ 7fHkókuszfa koronáján él ds a dióban (1 Budapest, Zsigmo d-uteza <0.) 
nagy kárt tesz. Ezért is, meg a jó hu- a deczember o-.ki hétfő BO-294 
sávrl üldözik. A sok esőzéstől hegy számú lappal oO korona értékű nyere- 
csu-zárolások voltak a levélírás ideje- ményt nyertek, kiknek kiadohivata unk 
be,, fmiius 27.), egy kis Kai falu áldó a nyereményeket tüstént ki is szolgal- 
zatu' esett és a lakosok közül két em- tatta, miről bárki a nyerő áltál alairt e«. 
bei veszett oda Az uj-guineai babona kiadóhivatalunkban megtekinthető nyug-/ 
oviiul éppen az egyik áldozat volt oka|tóból meggyőződhetik, ^

kezet óta nem jár, (eilogja robbantani
az uralkodó kocsiját. Az operettbe való j '„ókus'/ía

io-l

esetetet nagy komolyan 
a törvényszék s Muzsik 
három évi, Hartmann 1 
Gyulát pedi,: LGI-k<
Ítélte. A vizsga.ati íogsu. 
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Esti Hírlap 1898. áeeze mber 13.
— Ratlbor báró, a gőgös arise 

tok rata. Az elmúlt héten — írja
a * Veszprémi Ellenőr> — egy magústul- 
JnettJ, feltűnően barna és elegáns fiatal ur 
szállt fel a Budapest felé induló gyorsvo 
natra a kis-csselli állomáson. Legott igazi 
grandezzával helyezkedni el egy első osz­
tályú kupéban s úgy a kalauzzal, mint 
több utazóval igen közlékeny módon szóba 
állt, nem hallgatván cl, hogy ő Ratibor 
báró, a német császár közeli rokona és s 
Ságh hegy tetején szándékozik egy gyö' 
nyörii palotát emelni, mivel ő arisztokrata, 
aki csak a magasban érzi jól magát. Már 
eleve meghívta a kalauzt egy kis ba­
rátságos murira a majdan felépi 
tendő főúri kastélyba — s azután a 
pápai állomáson betoppant egy budapesti 
detektív s a báró urat legott letartóztatta, 
kiben Czoczora kőbányai brácsást derítette 
ki, több rendbeli lopásoknak régóta nyo 
mozott tettesét. — A gőgös arisztokrata 
megmotojásakor birtokában találtattak a 
következő értékek és ingóságok: 1 üveg 
finom illatszer. 3 drb. ezüst kávéskanál,
J ezüstkupakos lajtékpipa, s Watterbury 
zsebóra, 1 drb. 20 koronás arany, 73 frt 
J9 kr. készpénz, egy Zalup Adolf névre 
kiállított hatósági igazolvány és 3 csomag 
papirosba gyöngyölt bagó!

— A munkabíró Mommsen. Ber­
linből Írják, hogy J1lommsen Tivadar, a 
kitűnő történetiró, aki szerdán töltötte be 
a 81. életévét egy uj nagy munkát fejezett 
be a római büntetőjogról, mely legköze­
lebb már meg is fog jelenni. De a fárad­
hatatlan tudós ezzel nem éri be: most fog 
a római történelem czimü monumental.s 
munkája negyedik kötetének megírásához. 
Az első három kötet a Kr. e. 46-ig terjedő 
időről szól és 1851 —55-ben jelent meg, az 
1885-ben írott ötödik kötet pedig a ké­
sőbbi császársággal foglalkozik, mig az első 
római császárságot felölelő negyedik kötet 
eddig még hiányzik.

— A „Hódold diazfelvonulás“. Bieenhut Fe­
renc« óriási körképe látható Városliget, Andrássy-ut 
végen, 1-eggol S-töl este t/,5 óráig. Belepő díj 50 kr, 
gyermukjtigy SO kr.

SZÍNHÁZAK.
mai színházi műsorok i

Xemzeti s*inha*: A makranezos hölgv Shak- 
ipere rig-jatéka 3 felvonásban, Főszereplők «rí- 
geti, Abonyi, fiyenes, Dezső, Gnbanvi, Zilahi, 
or'koi’ Vízvári M. Kezdete 7

Opsrahdz. A zsidó no, Ha lévy operája 5 feivo 
nasban. Főszereplők Ney, Kertész, Virady, Mi­
hályi, lijättevbauer, Dios»yr:é. Kezdete 7 órakor.

népszínház: Az édes, Bokor Jór.sef népszi 
miire 3 tel vonás ur n. Főszereplők Blahn L„ Jiiaha 
B., Szabó, Vidor, Toil ági, Solymosi, Lubiuszkv 

• L j vari. Kezuoie 7 órakor.
EijsrtnfMz: A végrehajtó, Sylvane és Arin 

bohózata 3 felvonásban. Főszereplők ilvgediis, 
Mko L., Tapolez.ti. Kazaliczky, Molnár, Szerérni, 
Gyöngyi. K. ztivte 7> . órakor.

Magyar Ssinhft:' B A. h. K. K. Horvé ope­
rettje 3 felvonásban. Főszereplők Borosa, Szilágyi, 
Rozsa hegyi, Odry, Ledofszky, Vlád, Bilkei, Sem'lo. 
Kezdete 7i/$ urakor.

* Pálmay Ilka, hir szerint, január 
első felében hosszabb vendégszereplést 
kezd meg a Magyar Színházban. Első fel­
léptéül Heuberger »Az operabál« czimü 
operettét választotta, melynek egy pom­
pás szerepét fényes sikerrel kreálta Becs­
ben’

* Az oraz. m. kir. zeneakadémia
első operai estélyét szerdán este fél 8 óra­
kor tartja.

* Dubreczoni színészet. Konti József
»Talmi horczegno« czimü kedves zenéjü 
operettje vasárnap került bemutatóra a 
debreczeni színházban és ott is szép sikert 
aratott. Az előadásban Kaposi Józsa, 
Serfó'ei Zseni, Jjoesarekné, Kubos, Szentes. 
Sziklai és Mezei jeleskedtek.

ros akarja a bátor házaspárt megérkezése 
napján ünnepélyesen fogadni. A házaspár 
elutazása óta több mint három év telt el, 
1895. április lU-én hagyták el Chicagót 
53 nap múlva San Kranciskoban voltak 
Onnét Japánba hajóztak s aztán végigbi 
cziklizték Japánt, Kínál, Birmát, Indiát, 
Perzsiát. Oroszországot, Magyarországot és 
Ausztriát, Németországot, Francziaországot 
és Angliát. Így tehát — nem számítva bele 
a tengeri utat — 30,000 angoi mértföldnyi 
utat tettek meg. Az ut költségei 11,000 
dollárra rúgnak.

Az Esti Hírlap sorsjátéka.
A magyar újságolvasás megksduelteté- 

sére is szélesebb körökben való terjesz­
tésére az Esti Hírlap közönsége, tehát 
az egykra/ozáros hírlap minden veuöje 
számára mindsnnap a tömény felügyelete 
alatt álló tárgy­

sorsjátékot
rendezünk.

Egy krajozárért az Esti Hírlap minden 
vevője játszik és pedig nem csupán 
az aznapi számokra való sorso­
láson, hanem a heti sorsoláson is 

A rendes napi sorsjáték nyereményének 
értéke ő O korona, A heti nyereménynek 
pedig, amelyre az egész hét valamennyi 
napján, hétfőtől szombatig kibocsátott 
lapszámok játszanak. 20 0 korona.

Gondunk volt arra, hegy valóban pénz- 
értékű, mindenképpen becses és — szük­
ség esetén— azonnal pénzzé tehető 
nyereménytárgyakat adjunk.

Iffy választottuk a rendes napi 
ötven koronás nyeremény -kr a 
következőkett

Szép nagy olajfestmény 
arany keretben vagy 

Női aranyóra, arany láncz- 
ozal.

A kétszáz koronás nyereménytár- 
ffyak:

Kitűnő gyártmányú biczikli 
vagy

Kettős fedelű férfi arany-óra, 
arany lánczczai.
QfiE* Azok számára, kiknek e nyeremény 

tárgyak nem felelnek meg, a nyertes lap­
példány bemutatása után utalványt állítunk 
ki, melynek alapján az alantabb megnevezett 
ismert jónevü fővárost ozégeknél 60 illetőleg 
200 korona értékű tárgyakat kaphatnak.

Sternberg Armin és testvéré­
nél (Kerepesi-ut 36. az.) hangszereket.

Lukács M. Mártonnál váozi-utoza 
4. sz.) ékszereket.

Grossmann S,-nél (Bécsi-utcza (6. sz. 
férfi-ruhákat.

Serényi és Frankl-ná/ (Kossuth La- 
jos-u. 21, sz.) nöiruhákat.

Szimon Istvánnál (váozi-körut 12.) 
fűszereket

A hétfői
lappéldányainkra való sorsold» ked­
den délelőtt ment végbe Weinniaun 
Fülöp dr. kir. közjegyzőnek Andrássy-ut 
9. sz. ii. emeleti irodájában.

Az 50 koronás nyereményre való sorso­
lásban resztvettek a deczember 12-lki 
hétfői e napi kelettel kibocsátott 
összes lappéldányok a iap homlokzatán 
olvasható számokkal.

Nyerőnek kihúzatott u napi 50 koro­
nás nyereményre a deczember 12-iki 
hétfői

# AB—732 #
mint azt a Wcinmunn Fülöp dr. kir. 
közjegyző álfái felvett tanúsítvány hiva­
talosan igazolja.

AZ ESTI HÍRLAP

S p o r

vájt bá­
rt jövő 
Első de-

s Kirak a túriról, Präsiden:
Andor nagyratartotl, de be nem 
romévcsét beugratták. — Álmos 
évben is szerepelni lug a turfon. 
bntje a Przedwit-handicapben les/, melvre 
már most gondosan nraeparáiják. — De­
butante már a ménesben van, legközelebb 

I Matchboxhoz vezetik. — Lady Anne, a 
monarkia legvénebb steeplerje, a jövő év­
ben is trmnlngben marad. — 508.020 fonj 
sterlmg volt az össznyeremény Angliában 
a lefolyt év sikversenyeiben.

§ Egy házaspár földkörUli útja 
kerékpáron. Mr és mrs Darwin M Hwat 
a napokban térnek vissza földkörüli utjok- 
rói Chicagóba, Körülbelül 50,000 kerékpá-

KÖZGAZDASÁG

Magyar böriparoaok országos 
egyesülete. A magyar bőrgvárosok ily 
czimen uj egyesületei alakítanak a bőr­
ipar íejlesztése érdekében. Az egyesü­
let az országos iparegyesület bőripari 
szakosztályával párhuzamosan fog mű­
ködni, de azért teljesen független marad 
tőle. A szövetségbe csak bőrgyárosokat 
és tímárokat vesznek föl.

A Tiszavölgyi társulat deczember 
1 8-dikán d. e. 10 órakor a megyeház nagy. 
termében közgyűlést tart.

BorJuv&a&ri tudósítás ISOS, deczember 12-án 
a buünpoBti niarhavásártcri vásári pénztár rész. 
vény-társaságtól, Felhajtás: Belföldi elő borjú 2(51 
drb, leolt borjú 05 drb. Jldránv élő 30 drb, leélt 
bárány - drb. Árjegyzések: Belföldi éld borjú Sí­
in krlg, I. r. 41—4G, kivételesen — Űrig; leölt in­
i' kiig kilónként. Bárány old 7-8«/. írtig, leolt 

----- írtig; párunkéul.

Jelentések a tőzsdéről
A gabonaüzlet Budapestéit Lanyha

külföldi jelentések valamint a ‘*.r jsan 
időjárás enyhe folytán az irányzat gven 
gült, Elkeliá.OOO g. búza 10 kiral olcsóbb 
árakon.

A következő buzafajok kerültek forga­
lom i>a:
Tiszavidéki

Pest vidéki

300 mm. 80 kg. 10.65
200 79.8 „ 10.60
200 ?? 78.6 „ 10.60
109 76.4 „ 10.45
500 79 „ 10.40

2700 76.3 „ 10.20Paksi
Egyéb gabonanemiiekben a forgalom 

szünetelt, névleg olcsóbb árak szerepelnek.
A határidőpiaczon a lanyhaság dominált 

az árak letöredeztek.
Kötőitek:

Búza márcziusra . . 9.64—9.54 
Rozs márcziusra . . 8.17—8.13 
Tengeri májusra . , 4.85—4.80
Zab márcziusra . . 5.88—5.86

A budapesti értéktőzsde. Az elő- 
tőzsde alacsonyabb külföldi jegyzésekre 
lanyhán kezdődött de bécsi megnyitásra 
némileg javult, a forgalom mérsékelt 
maradt.

Az elötőesdén eióforduit kötések: oszt­
rák bitelrészv. 356.80—357.90 magyar hi- 
teirészv. 387.50—388.50 osztr.-magv. állam- 
vasút részv. 362—363.75—. déli vasut-rész- 
vény 63. —. Jeszauiitoió-bank részvény 
258.50—.—..—. rimamurányi vasmű részv. 
280.75—282.25 közúti vaspálya-részvény 
369.60—.—.—, városi villamos vasutrész- 
vénv 219.50—,—,—, frton

Zárlatkor maradt: osztrák hitel- 
részvény 357.711. magyar hitelrész veiny 
388.26, osztr.-magv államvasut részv. 363.25 
déli vasut-részvény 63.—, lcszámitoló-bank 
részvény 258.50 jelzálog hitelbank rész­
vény —. .— rimamurányi vasmü-részv. 
282.—.— .—. közúti vaspálya részvény 
369.50. városi villamos vas ut-részv én v 
219.60 forinton.

A gabonaűslet Bécsben. Enyhe 
esős időjárásra nagyon lanyha.

Jegyzések:
Búza tavaszra . . 9.44 — 9.45
Rozs tavaszra . . 8.23—8.24
Tengeri máj.-jun.-va 5.12—5.13
Zab tavaszra . . . 6.10--612

Az értéktőzsde Bécsben. A I
porosz király által tartott beszédre j 
ránvrat lanyha volt, a zárlat fedezések t 

javult. I
Jegyezlek :
Osztrák hilelrészvény .357.60. magyar hilpi- i 

részvény 388. — , magyar aranyjáradés | 
120.15, magyar koronajáradék 97‘70 anglo, • 
bank 158.—, osztrák-magyar államvasut I 
részvény 368,— forinton.

Piaczi árak.
A központi vásárcsarnokban ma élénk 

forgalom volt. A kicsinybcni darusítások a 
következőleg alakultak:

Uns: 1. rendű levcsnus 72—76, li' 
remi ti levesé us 64—68 .'II. rendű leves-
nus 66—60 vesepecsenye egészben 70—75 
krajezár. rostélyos 75—80, fehérpecsenye 

80. tisztított vesepecsenye 160—180. 
Marii,'tnyoiv nyersen 6Ó—72, páczolva 90 

100. füstölve lOO’.- llO kr., Birkahús 
eleje 44 — 48, hátulja 56—60 kr. kilója. 
Borjúhús ezombia 100—12(1, eleje 68 — 
72, pörköltnek 64—66. Disznóhus ezombja,
lapoczkáia 56—60. szüzuecsenye 80----- .
karaj 76-80. füstölt * sonka 80—100

120 kr., olvasztani való 
zsír 60— kr. háj 68—60

pragai sodar 110 — 
szalonna 56— kr.

. kilónként.
Baromfi: Rántani való csirke 80- 

100 kr. sütni való 12U —130 kr., leves- 
tyuk 150—170 krajezár, sovány kacs:. 
160—1S0 kr.. kövér kacsa 260—801 
rajezár, kövér iiba 760—800 kr.. sovnt > 
ba 300- 360, pulyka 460—600 kr 

hizlalt kappan 220—240 kr., sovány 180 
190 kr. náronsént.

Haittki&ió MOiitv 70—130 HarcsaSO— IV; 
csuka?!.'—120 süllő 100—150 kr., ezomnr 
60—60 kr. Jegeit haluk: ponty 85 — 50. 
kecsege 100—lóu. anro iiai 15—26. vágott 

arcsa 60—80 kr. Liza az 600—600 kraj-
czár kilója. Rák-----kr, iarabja. Tengeri
halak: Engelhardt Soles 2'0—260 kr. Rou- 
get 260 kr. Magró 200 kr. SardellaMO—160 
hr. Grade 120 kr. Hummar, Langoust 5-300 kr. kilója. 6

Vadak: (Aranyosai A. vadas ezég 
központi vásárcsarnok jelentése; Özgcrincz 
650—650, őzezomb 300—360 fogoly 80—90,
vadkacsa 70—80 kr.. vadliha_____
nvul 100—125. fáczán IbO—180 kr. drb.l
ként. Szarvasgerincz 200-----, ezombja
100-----kr., pörköltnek való 25—35 kr.
kilója. Vadliba 120- 140 kr. Császárma­
dár 140 kr. Erdei szalonka — kr. Vad­
disznó ezombja 90—100 ki-. Gyöngytyuk 80 

darabja.
Zö’d.eg: burgonya S«/.-4 kr kilója 

■ :na 16 kr áruja. Vöröshagyma

tök — 
áruja. Karfiol 

kr. kilója, 
drb zöld pap»

kr. teijes tej

ToríTTWrlv zeller o—7 drb. 10 ki. fejes sa» 
láta 5 drb. 10. Kelkáposzta 8 drb. 10 kr. 
Zöldbab — kr., kilója, 
kr., saláta .uborka — kr.
10—16. drbja. Paradicsom 
Káposzta drbja 5 kr., 100 
rika — kr.

Különfélék: Tejszín SO­
IL) kr. literje. Tea vaj 110—120. főzni való 
90—100 kr Túró 24—30 kr kilója. Tejföl
literje 34-----kr. Teatojás 26 drb 100 kr
főző tojás 30—32 drb 00 krajezár. Sava» 
nyitott káposzta kilója 10—12 kr. Sava-’ 
nyitott uborka — drb. —.— kr.

Kenyérnemü: Monori vásárcsarnozi ke»
nyér fehér 14 kr, barna 12-----kr. Sorok»
sári kenyér: fehér 14 kr., barna 12 kr. Házi 
kenyér: fehér 18 kr.. barna 13 kr. Pék 
kenyér (burgonyás) fehér 14 kr., barna 12 
kr. kilónkint.

Felelős szerkesztő: Gáspár Artur.

Űinir Kertész I 
18í Tódorná

arany ezüst-nemü bevásárlási 
forrás.

14 karátos arany jegy gyűrűk 4 forinttól 
feljebb; pontosan szabályozott zsebórák ö 
forinttól. 14 karátos aranyórák 15 forinttól 
valamint 13 próbás uj ezüst tárgyak d kraj- 

ezárjávai grammját szállít

Lukács M. Márton
ékszer- és órás ezég 110

Budapesten, IV., Váczi-u. 4.
a zsibárns ntczával szemközt.

Vidékre árjegyzék kívánatra ingyen és 
bérmentve. '

Nagy létemén?!
Ineycn-album karácso­

nyi ajándékul .
A Magyar Hírlap acijy 

előfizetőinek.
Aki előfizet a Magyar 

Hírlapra, megkapja a iupoi 
ie, az albumot is.

A Magyar Hírlap kará­
csonyi albuma remekmű.

Évek óta irodalmi ese­
mény számba megy.

Minden evbejj uj meg­
lepetések gyűjteménye.

Az ideit is gyönyörű 
képek díszítik.

Szépirodalmi . része a 
legértékesebb.

I)e nemcsak szép, ha­
nem hasznos is.

Naptárt i& kapar olvasó
Mindezt teljesen ingyen 

nyerik a Magyar Hírlap 
előfizetői.

Aki nem előfizető, az 
csak 1 frt 50 krért kap­
hatja meg az albumot a 
naptárral.

A Magyar Hírlap elő 
fizetési ára.
egy hónapra 1 frt kr. 
évnegyedre 8 frt 50 kr.

A Magyar Hírlap Kiadóhivatala
üonvéil-utesa i.

Fontos önvédelemre.
Bnlldogg-Hemesis

6 lövet ti revolver esek

frt.

I 5 kr.Foghagyma 20—24 kr. kilója. Katávábé
HJULAb KiAiiu»KKs/vxKyTAr{BASirKM?bÍ5ö5ÉPE!r

Bortáska szijjal és folténynyei 6 fit. V.v:..lő­
fegyverek nagy választékban.

Fflldessy L.
Vidéki szétküldés utánvét vagy a pénz eiőzp,-, 
tes beküldése mellett. Képes árjegyzék Ingyen 

és bérmentvo. löl

Biztos fizetéssel 
felvétetnek:

férfiak, asszonyok és 
leányok utczai foglal­
kozásra, Jelentkezni 
lehet délelőtt 9—ll-ig, 
délután 5—6-ig. ti. kér. 
Honvéd-utcza 4. szám 

a b eoidóhivatalban.

mmmmm
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